



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— вътэржод вѣдніи. И таіыръ аи атионто ашкунд
этодъ — ашко худы азинониз отъ умото. И оши
ваоп и отктуа члан гии тонакетоннаги — ахиндо он
(хумбаххъ) онно традиціи — ахинду вътфа. С от
— аи ашкунд вѣдніи. И члан азия

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

Епархиальныиъ Въдомостямъ.

Ноября 1-го № 21. 1866 года.

— Содержание. — Клиmenta, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. Узоровъ) книга первая. (Продолж.). — Замѣтки для родителей и воспитателей. — Объявление отъ Скопинскаго городск. обществен. банка.

Клиmenta, Александрийского пресвитера, СТРОМАТЪ (т. е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолжение).

ГЛАВА ПЯТАЯ.

О томъ, что философія есть наука, служебная Богословію.

До явленія Господня на земли философія была необходима еллинамъ для праведности (¹) (въ иѣкоторой мѣрѣ), а теперь она полезна для Богопочтенія, будучи иѣкоторымъ приготовленіемъ (прота:бѣс) для людей, посредствомъ доводовъ доходящихъ до вѣры. И нога твоя, говоритъ (Притч. 3, 23), не поткнется, если все хорошее, какъ еллинское, такъ и наше,

(¹) Си. Рим. 2, 14—15. Подобная мысль встречается и ниже, въ 20 главѣ.

будешь относить къ дѣламъ Промысла Божествен-
наго. Потому что виновникъ всѣхъ благъ — Богъ;
но однихъ — начинательно, какъ напр. ветхаго и нова-
го Завѣта, а другихъ — посредственно (*καθ' ἐπηκόλευτην*),
какъ напр. философіи. Все-таки Господомъ же да-
рована она еллинамъ, прежде призванія еллиновъ
(къ вѣрѣ): потому что и она руководила еллиновъ
ко Христу, какъ евреевъ законъ (Гал. 3, 24). Та-
кимъ образомъ философія предуготовляетъ (людей
къ вѣрѣ), предлагая путь, усовершаемый ⁽²⁾ и ут-
верждаемый Христомъ. *Огради премудрость*, говоритъ
Соломонъ, *и вознесетъ тя, и вѣнцемъ сладости* (весе-
лія) *покрыетъ тебе* (Притч. 4, 8—9). Когда ты огра-
дишь и укрѣпишь ее, какъ нѣкою бронею, фило-
софіею и правою жизнію (*πολιτείας ὁρθής*), то сохра-
нишь ее отъ нападокъ софистовъ (мірскихъ мудро-
вателей).

Конечно, путь къ истинѣ одинъ, но съ этимъ
путемъ сходятся разныя стези, подобно какъ въ боль-
шую текучую рѣку втекаютъ съ разныхъ сторонъ
ручейки. Поистинѣ, божественно изреченіе: *слыши,*
сыне, и прими моя слова, да ты будутъ мнози пути
житія. Путемъ бо премудрости учу тя, да не оску-
длютъ ти источницы (Притч. 4, 40. 11. 21), исхо-
дящіе изъ самой земли ⁽³⁾). Не одного только какого

(2) Естественное любомудріе учило добру, но ошибалось часто и
въ указаніи добра, и цѣль всегда поставляло недобрую — то славу человѣ-
ческую, то удовольствіе, то земное счастіе; лучшіе изъ философовъ
(стонки) стремились къ добродѣтели (собственно терпѣнію), желая не
ронять достоинства человѣческаго; Христосъ *усовершилъ скользкій и*
опасный путь, указуемый философіею, или, лучше, открылъ живой
путь (Евр. 10, 19).

(3) т. е. изъ самаго жъ естества человѣческаго.

нибудь праведного мужа многіе спасительные пути указалъ, но указалъ и на многіе другіе пути многихъ праведниковъ такъ: *путь же праведныхъ подобно снуту сънятся* (Притч. 4, 18). О если бъ и заповѣдями (Откровенія), и предуготовленіями (Философіи) люди пользовались, какъ путями и пособіями жизни! *Іерусалиме, Іерусалиме! колъ краты восхотихъ собрати чада твоя, якоже собираетъ кокомъ птенцы свол* (Мо. 23, 37)!

Іерусалимъ толкуется видѣніе мира, и пророчественно указываетъ, что въ (⁴) мирѣ (спокойно) созерцающіе (предметы священные) многими и различными способами направляются и руководятся къ призванію (во спасеніе). Что же? и хотѣлъ, но не могъ! Сколько разъ и какъ? двукратно: чрезъ пророковъ и собственное пришествіе. Выраженіе — *колъ краты* — указываетъ на многоразличную премудрость Божію, которая, не ограничиваясь какимъ нибудь числомъ или родомъ внушеній, спасаетъ нѣкоторыхъ (внимательныхъ т. е.) и во времени, и въ вѣчности: потому что *Духъ Господень исполнитъ вселенную* (Прем. 1, 7).

Если же кто, насилая смыслъ, скажетъ, что именно объ елинскомъ воспитаніи (*παιδεία*) сказано: *не внимай злый женъ, медъ бо каплетъ отъ устенъ жены блудницы* (Притч. 5, 3), пусть обратить вниманіе на послѣдующія слова — *яже на время услаждаетъ гортань твой*; этого нельзя отнести къ философіи, которая не льститъ. Какую жъ, значитъ, блудницу здѣсь разумѣетъ (писатель)? Самыя слова по-

(⁴) т. е. не увлекаясь страстями; син. Лук. 7, 30. 35. Иоан. 7, 17.

казываютъ, что это въ собств. смыслѣ блудница: *безумія бо нозъ низводятъ употребляющихъ ю послѣ смерти во адъ; стопы же ея не утверждаются.* Посему далеко отходи отъ неразумнаго удовольствія: *не стой предъ дверьми домовъ ея, да не предастъ инымъ живота твоего* (ст. 8—9). И прибавляетъ (писатель): *и раскаешися на постыдокъ твой, егда иструится плоти тѣли твоего* (ст. 11). Потому что таковъ конецъ глупаго наслажденія. Но есть другія слова, именно—*не многъ буди къ чуждѣй* (ст. 20)—которыя говорятъ, что не нужно презирать философіи, и только не излишне заниматься ею и не оставаться при одной мірской мудрости. Потому что во всякое время и во всякомъ поколѣніи есть нѣчто, на пользу данное Богомъ, предуготовляющее къ принятію слова Божія, хотя нѣкоторые, увлекшись прелестями служанокъ, презрѣли самую госпожу, философію, и изъ таковыхъ одни состарѣлись на музикѣ, другіе на геометріи, иные на грамматикѣ, а весьма многіе на одной риторикѣ⁽⁵⁾. Между тѣмъ эти свободныя науки, такъ наз. *euکلیا ماڈیاتا*, подчинены и служатъ философіи, подобно какъ и сама философія содѣйствуетъ пріобрѣтенію мудрости; потому что философія подготавляетъ къ мудрости⁽⁶⁾, а мудрость есть знаніе вещей божественныхъ и человѣческихъ, и причинъ ихъ. Итакъ мудрость есть госпожа философіи, также какъ и философія есть госпожа приготовительныхъ наукъ (*προπαιδείας*). Ибо если философія запо-

(5) Все это почти до слова заимствовано изъ сочиненія Філона: *de congressu quaerendae eruditiois gratia.*

(6) т. е. христіанству, вѣрѣ во Христа, Чаяніе всѣхъ народовъ.

въдуетъ обузданіе языка и чрева, и того, что подъ чревомъ, и сама по себѣ, безотносительно, уважаема: то она окажется еще досточтимѣе и превосходнѣе, если упражняться въ ней въ видахъ познанія Бога и достойнаго почитанія Его.

На сказанное есть въ Писаніи подтвержденіе такого рода. Сарра, жена Авраамова, была неплодна (⁷); и какъ она нераждала, то дала Аврааму для дѣторожденія рабу свою, египтянку Агарь. Такъ мудрость обитая съ вѣрующимъ (пот. что Авраамъ признанъ вѣрнымъ и праведнымъ—Рим. 4, 9), поелику оставалась неплодною и безчадною въ томъ родѣ, справедливо пожелала, чтобы имѣвшій силы прежде сочетался съ мірскою наукой (пот. что Египетъ въ иносказательномъ смыслѣ означаетъ міръ), а потомъ, приступивши къ ней по волѣ Божеств. Промысла, родилъ Исаака. По толкованію Филона (⁸), Агарь значитъ *пришельство* (*παροικήσις*); почему и сказано—*не многъ буди къ чуждѣй*; а слово *Сарра* означаетъ *начальство мое*. Слѣдовательно, человѣку, приготовленному уже философію, открыта дорога къ начальнѣйшей мудрости, отъ которой нарастаетъ поколѣніе израильское (см. Рим. 2, 29. 9, 6—8).

Отсюда открывается, что и мудрость иногда пріобрѣтается посредствомъ мірскихъ наукъ; такъ достигъ ея Авраамъ, перейдя отъ созерцанія небесныхъ свѣтилъ къ вѣрѣ въ Бога и праведности. Имя

(⁷) Примѣненіе заимствовано у Филона, изъ того же сочиненія, въ которомъ доказывается, что все искусства и науки служатъ мудрости — познанію Бога.

(⁸) Филоны: τότε δὲ ἐρμηνεούθεν εἰς παροικήσις, т. е. временное обитаніе.

же *Исаакъ* означаетъ *самоучку* (*автодидактъ*); въ этомъ смыслѣ онъ есть образъ Христа. Онъ былъ мужемъ одной жены, Ревекки, чтò по переводу значитъ *терпніе*. Іаковъ толкуется *борецъ*, и онъ дѣйствительно имѣлъ многихъ женъ, т. е. въ иносказательномъ смыслѣ былъ въ подвигахъ и испытаніяхъ разными помыслами. Потому называется онъ и *Ізраилемъ*, какъ дѣйствительно человѣкъ проницательный, многоопытный и обыкшій къ подвигамъ. Можно бы вывестъ и другое знаменование отъ жизни тѣхъ трехъ патріарховъ (Авраама, Исаака и Іакова) -- именно: что крѣпка и сильна печать знанія, пріобрѣтаемаго естествомъ, обученіемъ и подвижничествомъ.

Но вотъ имѣешь и другое подобіе того, чтò сказано, *Фамарь*; сидѣла она на распутіи и казалась блудницею, а любопытный Гуда (что значитъ *сильный*), ничего не оставляя безъ изслѣдованія и обсужденія, увидѣлъ ее и уклонился къ ней, но тѣмъ не менѣе хранилъ въ себѣ свое (крѣпкое) исповѣданіе Бога. Потому и Авраамъ, когда Сарра начала ревновать къ предпочитаемой ей Агари, избралъ полезное и сказалъ: *се раба въ рукахъ твоихъ; твори ей, яко же ты есть угодно* (Быт. 16, 6), какъ бы такъ говоря: я люблю мірскую мудрость (*παιδείαν*), и какъ юнѣйшую, и какъ сорабу; а твою мудрость, какъ полную госпожу, я чту и уважаю. *И озлоби ю Сарра*, чтò значитъ: образумила и исправила (*εὐφρόνισε καὶ ἐυθέτησεν*). Посему хорошо сказано: *не пренебрегай наказанія Господня, иже ослабпвай, отъ него обличаемый; его же бо любитъ Господь, наказуетъ: биетъ же всяко сына, его же приемлетъ* (Притч. 3, 11—12. Евр. 12, 5—6).

Но указанныя прежде мысли Писанія, когда бу-

демъ (кромъ буквального смысла) искать въ нихъ еще иныхъ образовъ, откроютъ и другія тайны; а здѣсь мы только говоримъ, что философія ищетъ истины и изслѣдуетъ естество всего сущаго. Истина разумѣется та, о которой самъ Господь сказалъ: *Азъ есмь Истина* (Іоан. 14, 6). И опять (говоримъ), что ученіе, предваряющее успокоеніе сердца во Христѣ, упражняетъ умъ и возбуждаетъ пониманіе, изощряя способности къ исканію посредствомъ истинной философіи, которую вѣрные (*рабы*) находятъ, или, лучше, принимаютъ отъ самой Истины (Христа).

(Продолженіе будетъ).

Замѣтки для родителей и воспитателей (*).

Вся жизнь человѣка физическая и нравственная зависитъ отъ того, какимъ образомъ его родили, кормили и воспитали. Ошибки въ воспитаніи на первыхъ порахъ жизни человѣка бываютъ почти не исправимы въ будущемъ. Отъ разумнаго правильнаго физическаго воспитанія зависитъ и правильное—нравственное и умственное развитіе дитяти въ дальнѣйшемъ возрастѣ его жизни. Зная, какъ малосвѣдущи наши сельскіе читатели въ этомъ важномъ для нихъ дѣлѣ, какъ они здѣсь продолжаютъ пока водиться устарѣлою, изъ-поконъ вѣка установившеюся—бессознательною, практикою, мы решаемся на основаніи послѣднихъ, общепризнанныхъ въ обра-

(*) Автору служили пособіемъ при писаніи этой статьи журналы «Учитель» за послѣдніе годы и «Воспитаніе» за 59-й годъ, книга Бока: «о здравомъ и больномъ человѣкѣ», также сочиненія Бѣлинскаго, замѣтки Ушинскаго, Юркевича и Зеленскаго, доктора-специалиста дѣтскихъ болѣзней.

зованиемъ міръ, данныхъ, сообщить краткія, но содержательныя замѣтки о первоначальномъ физическомъ, потомъ и нравственномъ и умственномъ развитіи дѣтей, укажемъ на болѣе или менѣе вѣрные приемы при заучиваніи дѣтей и образованіи ихъ на первыхъ порахъ полусознательной дѣтской жизни; въ заключеніе представимъ вниманію читателей краткія библіографическая свѣдѣнія о дѣтскихъ книгахъ, признанныхъ весьма пригодными для чтенія дѣтямъ въ самомъ раннемъ возрастѣ ихъ жизни, когда они едва выучились только читать. Важная польза для нашихъ читателей библіографическихъ замѣтокъ о дѣтской литературѣ сама собою станетъ очень понятна, когда мы представимъ, сколько у насъ фабрикуется книжонокъ пустыхъ, отуманивающихъ и сбивающихъ съ толку слабыя головы дѣтей. Поэтому, чтобы дать родителямъ и воспитателямъ возможность покупать дѣтскія книжки съувѣренностию, съ полною смѣлостію, безъ опасенія даромъ тратить деньги, мы и открываемъ на страницахъ «Вѣдомостей», важный для нихъ—воспитателей, отдѣль дѣтской библіографії: послѣдній будетъ продолжаться, смотря по надобности, по мѣрѣ появленія замѣчательнѣйшихъ книжекъ. Итакъ къ дѣлу.

Воспитаніе дитяти начинается далеко до рожденія его. Будущая мать должна сосредоточить все свои мысли на томъ, чтобы, носимый ею, зародышъ не встрѣчалъ на пути своего развитія ни малѣйшаго препятствія, чтобы со временемъ изъ этого зародыша могъ образоваться здоровый и физически и нравственно-сильный человѣкъ. Для этого, каждой будущей матери нужно стараться, по возможности,

поддерживать въ себѣ постоянно-свѣтлое настроеніе духа, предаваться пріятнымъ и не вреднымъ для здоровья, удовольствіямъ, вести умѣренный и дѣятельный образъ жизни во время беременности, не пренебрегать, когда можно, ежедневною ходьбою на свѣжемъ воздухѣ,—все это, по единогласному мнѣнію медиковъ, имѣетъ самое благодѣтельное вліяніе на благополучное разрѣшеніе женщины отъ бремени здоровымъ и крѣпкимъ существомъ. При этомъ будущая мать должна носить одежду теплую и не стѣснительную, не позволять себѣ слишкомъ предаваться своимъ прихотямъ, вопреки вредному предразсудку, разрѣшающему ей употреблять все, что ни захочется, наконецъ, не допускать, безъ особенной необходимости, отворять себѣ кровь...

Вотъ дитя уже явилось на свѣтъ Божій. Тотчасъ же онъ подвергается внѣшнимъ вліяніямъ, дѣйствующимъ на него на первыхъ порахъ вдвойнѣ. Холодный сироваточный воздухъ касается его молодой головки, чрезъ ротикъ проходитъ въ легкія... въ кровь, и соединяется съ нею... Свѣтъ, въ свою очередь, дѣйствуетъ раздражительно на его глазки, а звукъ—на иѣжный его слухъ. Отсюда понятно, какъ важно обращать первое вниманіе на воздухъ, окружающій новорожденного. Всякая мать должна знать, какъ необходимъ, особенно на первыхъ порахъ жизни, чистый воздухъ для новорожденаго, какъ убѣйственно заразителенъ для него воздухъ, пропитанный вредными испареніями, и—должна, по возможности, заблаговременно позаботиться о лучшей обстановкѣ себя въ этомъ отношеніи.... Особенно же въ комнатахъ родильницы не должно быть

зажигательныхъ спичекъ, горячихъ угольевъ... Нужно остерегаться также сквознаго вѣтра. Вообще въ комнатѣ родильницы долженъ быть воздухъ умѣренно-теплый и чистый.

Новорожденаго нужно первѣе всего обмыть съ величайшею осторожностию въ теплой водѣ, не мѣшаетъ при этомъ обмазать тѣло его масломъ, но отнюдь не виномъ, потомъ завернуть въ согрѣтое мягкое бѣлое. Относительно пеленанья его нужно замѣтить, что все скимающее и узкое вредно для новорожденаго, у котораго съ первого же дnia его жизни является и потребность шевелиться... Бѣлье какъ можно чаще нужно перемѣнять.

Въ первыи часы послѣ родовъ мать должна воздерживаться отъ кормленія грудью младенца; въ это время ей необходимъ полный покой. Дитяти же лучше всего дать сахарной воды.... Черезъ часа два только по рожденіи можно дать ребенку грудь и повторить это нѣсколько разъ на первый день (¹)...

Очень хорошо пріучать младенца спать на отдельной тепленькой постелькѣ, отнюдь не класть его, въ общеупотребительную въ низшемъ классѣ, колыбельку, которая, дознано, только ошеломляетъ и притупляетъ чувства младенца...

Не должно ни въ какомъ случаѣ допускать никакого рѣзкаго перехода отъ теплоты къ свѣту; поэтому лучше всего ставить кроватку новорожденаго такъ, чтобы свѣтъ не падалъ прямо на глаза дитяти. Тоже нужно замѣтить о рѣзкихъ звукахъ.

(¹) Если мать, говоритъ Зеленскій, кормящая своимъ грудью ребенка, заболѣтъ настоящимъ холерою, то она не можетъ и недолжна больше кормить дитя; почему въ этихъ случаяхъ нужно отъ неї удалить ребенка.

Послѣдніе не должны потрясать слуховыхъ нервовъ⁽¹⁾ новорожденнаго. Особенно во время сна младенца нужно заботиться о поддержаніи спокойствія и тишины въ комнатѣ.

Носить дитя лучше всего въ лежачемъ положеніи и постепенно пріучать къ сидѣнью, сообразуясь съ развитиемъ его мускуловъ и костей. Относительно кормленія дѣтей вотъ что говоритъ докторъ Бокъ въ своей прекрасной книгѣ: «о здоровомъ и больномъ человѣкѣ»; физическое воспитаніе младенца обусловливается пищею, сномъ, движеніемъ и опрятностію. Пища должна быть исключительно молочная. Въ продолженіе первыхъ двухъ недѣль надобно прикладывать дитя къ груди и кормить его, когда только оно изъявляетъ охоту къ этому, но потомъ уже необходимо пріучать его къ некоторому порядку, т. е. давать ему пищу только въ известные часы (лучше всего 4 или 5 разъ въ день). Ночью же не слѣдуетъ его кормить вовсе; это время должно быть назначено для покоя и обновленія силъ кормилицы. Однажды принятаго порядка должно, конечно по возможности, придерживаться, или по крайней мѣрѣ не измѣнять его по самымъ пустячнымъ причинамъ. Такъ напр. многіе родители имѣютъ обыкновеніе унимать крикъ дѣтей посредствомъ пищи; это тѣмъ безразсуднѣе, что впервыхъ крикъ вызывается, быть можетъ, не голодомъ, а какою либо другою причиной (мокротою, холодомъ, неудобнымъ положеніемъ, запоромъ, пученіемъ живота, насѣкомыми и т. д.), которую въ такомъ случаѣ необходимо устранить;

(1) Исторія медицины представляетъ множество случаевъ самыхъ страшныхъ послѣдствій неосторожности или невнимательности къ положенію новорожденныхъ.

а во вторыхъ дитя очень легко привыкаетъ къ безпрестанному крику, коль скоро замѣчаетъ, что по нѣмъ исполняются его желанія. Въ опредѣленное же время можно позволить младенцу сосать, сколько ему угодно, лишь бы онъ при этомъ не дремалъ ('). «Я требую, опредѣление и частнѣе говорить докторъ Бессеръ, чтобы мать и ребенокъ, послѣдній со дня своего рожденія, непремѣнно предавались нюкою съ 9 часовъ вечера до 5-ти часовъ утра, или отъ 10-ти вечера до 6-ти или отъ 11-ти до 7-ми часовъ утра, т. е. въ это время мать не должна давать младенцу груди.

Чтобы время кормленія было строго опредѣлено, и чтобы кормленіе повторялось никакъ не чаще 4-хъ разъ въ день (послѣ первыхъ двухъ недѣль). Сама природа учитъ этимъ правиламъ. Всякое отступление отъ нихъ причиняетъ бессонные ночи, которыя бѣдныя матери проводятъ въ томъ, что качаютъ, носятъ, или кормятъ своего ребенка. Удивительно ли послѣ этого, что при подобномъ образѣ жизни у матери исчезаютъ силы и уменьшается молоко?»

Кормилицы-матери должны по возможности избѣгать сильныхъ порывовъ и страстей. Во время сильнаго душевнаго беспокойства не давать ни подъ какимъ видомъ младенцу груди; только по совершенномъ успокоеніи, и то выжавши предъ кормленіемъ прежнее молоко, можно давать грудь дитяти. Сама мать-кормилица, очень хорошо знаи, что отъ ея здоровья зависитъ здоровье и дитяти, должна умѣренно употреблять питательную пищу, пить не мно-

(') Съ этими замѣчаніями согласенъ и нашъ докторъ Зеленскій. По его мнѣнію, кормленіе грудью не должно быть чаще, какъ разъ въ два часа.

го болѣе обыкновеннаго⁽¹⁾. Если у матери, несмотря на совершенно правильный образъ жизни, окажется недостатокъ молока, то по неволѣ придется прибѣгнуть къ искусственному кормлению⁽²⁾. «Молоко матери, говоритъ д-ръ Бессерь, лучше всего замѣняется ослинымъ молокомъ; но такъ какъ его трудно достать, то въ большей части случаевъ необходимо довольствоваться коровьимъ. Для этой цѣли надоенное, цѣльное молоко должно сперва простоять отъ 6 до 7 часовъ въ температурѣ около 15 градусовъ тепла, дабы можно было снять сливки; затѣмъ въ первыя двѣ недѣли кормлениѣ необходимо разбавлять его на половину съ водой и подслащивать немного сахаромъ, а въ слѣдующія недѣли постепенно уменьшать количество и прибавляемой воды, и сахара. Коль скоро проснувшійся грудной ребенокъ обнаруживаетъ явную потребность пищи, т. е. когда его губки сухи и онъ шевелитъ ими, какъ бы ища пищи, то должно тотчасъ давать ему вышеуказанную смѣсь коровьяго молока съ водой и сахаромъ, которую слѣдуетъ предварителѣнно нагрѣть до 30 градусовъ т. е. до степени теплоты молока въ груди матери. При этомъ удобнѣе всего кормить дитя посредствомъ полоски самой тонкой и нѣжной губки, имѣющей около 3 дюймовъ длины и всунутой однимъ концомъ своимъ въ длинное горлышико одеколоновой стеклянки, въ которую предварительно налито молоко... Для соблюденія чистоты необходимо нарѣзать нѣсколько

(1) Жѣнщина, питающая грудью ребенка, по Зеленскому, не должна употреблять значительную соѣскую пищу, не принимать слабительныхъ солей.

(2) Искусственное кормлениѣ дѣтей, по Зеленскому, во время эпидеміи должно быть особенно осторожно. Молоко должно быть отъ одной и той же коровы, при этомъ давать его всегда всипиачоннымъ.

полосокъ губки и держать ихъ въ чистой водѣ; при употреблениі же нужно всякий разъ прикрѣплять губку къ стеклянкѣ или рожку, дабы ребенокъ не могъ при сосаніи вытащить ее. Въ первый разъ ребенокъ можетъ быть кормленъ 2 раза, въ слѣдующіе за тѣмъ дни 3 раза, а по истеченіи 2 недѣль — 4 раза въ день; но при этомъ необходимо строго соблюдать слѣдующія правила: 1) ночью никогда не кормить; 2) кормить всегда въ опредѣленное время, хотя бы для этого пришлось разбудить младенца (впрочемъ ребенокъ очень скоро привыкаетъ просыпаться въ назначенную для кормленія пору), и 3) давать ребенку въ это время, сколько ему угодно; — дитя, пріученное къ строгому порядку, никогда не принимаетъ болѣе пищи, чѣмъ можетъ переварить желудокъ его» (¹).

Въ первые недѣли по рожденіи, нужно положить за правило ежедневно обмывать не только го-

(¹) Кроме молока можно давать сухарный супъ, или кашу изъ хорошо пропеченаго бѣлого хлѣба, а на 5-мъ или 6-мъ мѣсяцѣ можно давать ребенку желтокъ сѣтчатаго яйца съ сахаромъ и водой и куриный бульонъ. Другаго ничего не слѣдуетъ давать ребенку ни подъ какимъ видомъ, а во время холеры — и варенагоничнаго бѣлка. Для легчайшаго перевариванія въ желудкѣ дитяти коровьяго молока Зеленскій советуетъ прибавлять на 10 столовыхъ ложекъ вскипиченнаго коровьаго молока одну столовую ложку раствора: одной чайной ложечки углекислой соды въ 12 столовыхъ ложкахъ дистиллированной воды. До 3-хъ мѣсяцевъ дитяти къ цѣльному молоку, кроме раствора соды, нужно на $\frac{2}{3}$ молока прибавлять $\frac{1}{3}$ воды. Послѣ кормленія ребенка коровьимъ молокомъ нужно до слѣдующаго кормленія ожидать не менѣе 3-хъ часовъ. Чистота рожковъ и сосокъ, по Зеленскому, необходима, потому что очень скоро отъ теплоты рта дитяти молоко ихъ начинаетъ разлагаться, и продуктъ разложенія дѣйствуетъ, въ свою очередь, на цвѣвъ принятое молоко, какъ ферментъ, вызывая въ немъ броженіе. Всякая мать, говорить докторъ Зеленскій, должна, по возможности, не отнимать ребенка отъ груди во время холерной эпидеміи; если же обстоятельства къ тому ее принуждаютъ, то и въ какомъ случаѣ не тогда, когда идутъ зубы, а въ промежуткахъ между прорѣзываніемъ одной группы зубовъ и другой, которые продолжаются отъ одного до несколькихъ мѣсяцевъ.

лову дитяти, но и все тѣло, постепенно понижая температуру воды. Дитя нужно пріучать, на первыхъ же порахъ, къ холодной водѣ, чѣмъ и можно только предохранить его отъ многихъ болѣзней. Только нужно всегда купать его скоро, отирать вымытое тѣло дитяти посуша и тутъ же одѣвать малютку всегда въ свѣжее и чистое бѣлье. Больного и слабаго лучше всего купать въ теплой водѣ. Необходимо дѣлать дѣтямъ ванны до году ежедневно, температурой 28° R, а отъ году до 2—чрезъ день, температурой 27°. Держать въ ваннѣ отъ 10 до 20 минутъ. Ванна должна быть употребляема не ранѣе 3 часовъ послѣ принятия пищи. На голову надѣвать полезно тонкій и совершенно прозрачный чепчикъ, отнюдь не теплую шапочку, отъ которой могутъ происходить только приливы крови къ головѣ дитяти, съ теченiemъ же времени нужно считать лишнимъ и тонкій и легкій чепчикъ. (Выносить же дитя на свѣжий воздухъ, конечно, нужно съ покрытою головою).

По прошествіи нѣсколькихъ недѣль, лучше всего ребенка класть на тюфячокъ, набитый конскимъ волосомъ, мохомъ и т. п. Постельку эту нужно содержать непремѣнно и постоянно въ самой тщательной, по возможности, чистотѣ.

Въ заключеніе этого первого очерка воспитанія новорожденнаго, замѣтимъ два общихъ превосходныхъ средства, укрѣпляющихъ дитя.

1) Всякая мать должна положить за правило при хорошей погодѣ, тепло, не до закупорки одѣтое, дитя выносить на свѣжій воздухъ⁽¹⁾. Только при

(1) Дѣти, появившіяся на свѣтъ позднимъ лѣтомъ, могутъ быть вынесены на свѣжій воздухъ чрезъ 6ъ недѣль по рождениіи. Дитя, родившееся въ началѣ весны,

этомъ условіи у дитяти разовьются сильныя легкія, образуется здоровая кровь и свѣжій цвѣтъ лица. Прямо съ постели, конечно, нельзя выносить дитя; на свѣжемъ воздухѣ — прохладномъ не слѣдуетъ застаиваться съ нимъ на одномъ мѣстѣ; по возвращеніи съ гулянья, особенно зимняго, не подносить дитя къ теплой печкѣ, какъ это сплошь, да рядомъ водится.

2) Нужно предоставить ребенку свободное употребленіе его членовъ, пусть онъ по возможности находится въ движеніи. Послѣднее какъ нельзя лучше помогаетъ кровообращенію и пищеваренію, содѣствуетъ здоровому и крѣпкому сну, увеличиваетъ силу мышцъ и поддерживаетъ въ ребенкѣ — веселое и довольное расположение духа...

Начинается періодъ прорѣзыванія зубовъ. Въ это время бываетъ у иныхъ дѣтей поносъ: послѣ двухъ или трехъ кашицеобразныхъ испражненій въ сутки, испражненій особенно жидкихъ-водянистыхъ, или съ частичками непереваренной пищи, должно обращаться какъ можно скорѣе къ врачу, особенно во время эпидеміи. Не позволять дѣтямъ во время прорѣзыванія зубовъ брать жесткие предметы въ ротъ для прокушенія, какъ говорятъ, зубовъ. На 11, 12 или 13 мѣсяцѣ, при появлѣніи у ребенка 4-хъ верхнихъ зубовъ, нужно постепенно отнимать дитя отъ груди (¹). Далѣе года вообще вредно кормленіе дѣтей грудью. Молоко матери уже тогда дѣлается не питательнымъ для дитяти, мѣшаетъ его росту.

можетъ оставить комнатку не ранѣе 8—10 недѣль. Родившееся — осенью и зимою лучше всего продержать всю зиму дома и вынести на воздухъ съ первыми теплыми апрѣльскими днями.

(¹) На счетъ отнятія отъ груди дѣтей слабыхъ и болѣзнейшихъ нужно совсѣмъ обратиться къ врачу.

На второмъ году по отнятіи отъ груди, нужно пріучать дитя къ выговариваню словъ, нужно матери заговаривать съ нимъ, не обращая вниманія, понимаетъ ли оно каждое слово ея, или нѣтъ. Если онъ начинаетъ обращать вниманіе на свѣтлые и цвѣтные предметы, то подносить его къ нимъ и, если можно, давать ему ихъ въ руки. При этомъ кстати произносить нѣсколько разъ сряду внятно названія предметовъ. Вообще подобнымъ же образомъ дѣйствовать на весь чувстваа. Плоды подобнаго первоначального ознакомленія дитяти съ природою не замедлять обнаружиться: не пройдетъ года (слѣд. къ концу 2-го года), онъ будетъ въ состояніи понимать многое и будетъ стараться произносить на свой ладъ разныя односложныя слова. Но не нужно слишкомъ много восхищаться первоначальнымъ лепетомъ дитяти, въ его присутствії.

Не слѣдуетъ засталивать его произносить много словъ за-разъ. Вообще родителямъ и воспитателямъ нужно болѣе обращать вниманія на себя самихъ, слѣдуетъ произносить при дитяти слова внятно и чисто: это имѣетъ огромное вліяніе на дитя. Если впрочемъ ребенокъ и въ началѣ 3-го года будетъ произносить невѣрно буквы, то самое лучшее заставлять его ежедневно выговаривать эти буквы по нѣсколько разъ. Хорошо учить дѣтей на 3-мъ году отъ рожденія выговаривать слова и коротенькія фразы. Вообще пріучать дѣтей выговаривать слова нужно какъ можно рѣчистѣе и раздѣльнѣе: скороговореніе можетъ обратить дитя въ заику,—недугъ, трудно впослѣдствіи исцѣляемый.

Что должны дѣти есть и пить по отнятіи отъ

труди? Самая здоровая пища для дѣтей — и въ это время молочная. Сыре молоко легче переваривается, чѣмъ вареное. Молоко съ сухарями, рисомъ, овсяной крупой и т. п. очень полезно. Чухонское, такъ называемое, масло весьма питательно, но съ трудомъ переваривается въ дѣтскомъ желудкѣ. Полезно давать дѣтямъ вчерашній, хорошо испеченный, бѣлый хлѣбъ, но отнюдь не кислый. Ржаной можно давать смѣло на 3 и 4 году. Превосходная пища для дѣтей — и хорошо пропеченный сухарь. Не слѣдуетъ пичкать дѣтей въ раннемъ ихъ возрастѣ пирогами, оладьями, блинами, всевозможными лепешками, картофелемъ. Послѣдній ни подъ какимъ видомъ не нужно давать дѣтямъ, расположеннымъ къ золотухѣ или англійской болѣзни; въ случаѣ необходимости, давать только вмѣстѣ съ молокомъ.

Для дѣтей 2-хъ или 3-хъ лѣтнихъ (¹) очень полезенъ мясной бульонъ (супъ). 4-хъ или 5-ти лѣтнимъ можно давать, кроме супа, говядину или телятину, но отнюдь не свинину или баранину; только дѣти должны вполнѣ разжевывать мясную пищу. Изъ овощей все можно давать, кроме капусты, особенно красной и кислой, соленыхъ огурцовъ. Свѣжіе плоды, овощи и сахаръ — полезно въ умѣренномъ количествѣ давать дѣтямъ, но въ холерное время даже и вареныхъ овощей не давать. О горчицѣ, перцѣ и т. п. возбуждающихъ средствахъ и рѣчи не

(¹) Съ 7-го мѣсяца, говорить Зеленскій, можно давать ребенку и мясные отвары мяса молодыхъ животныхъ, какъ напр. телятина, цыпленъ и т. д., почему лучше начать этимъ, послѣ перейти къ говяжьему бульону, снимая жиръ съ поверхности, если онъ тамъ плаваетъ. Очень полезно прибавлять къ этимъ отварамъ па каждый разъ одинъ или два желатина свѣжихъ яицъ, бѣлый хлѣбъ въ засушеномъ видѣ. Съ началомъ 2-го года можно давать жареное мясо, мелко изрѣзанное, спачала молодыхъ животныхъ, а потомъ и жареную говядину.

можетъ быть. Малосольность — полезна для дѣтей. Съ начала же втораго года нужно пріучатьъ дитя къ питью холодной воды. Не слѣдуетъ ему давать еще ни кофе, ни чаю, тѣмъ менѣе спиртныхъ напитковъ: изъ послѣднихъ одна капля можетъ быть смертельнымъ ядомъ для дѣтей. При известныхъ условіяхъ, не сколько капель вина можетъ сдѣлать мальчика пьяницею. Если дѣтямъ захочется пить впродолженіе 3-хъ часовъ отъ принятія пищи, то можно давать каждыя 8 минутъ по глотку воды, но ничего больше.

Относительно количества пищи нужно соблюдать средину, какъ не пичкать чрезъ мѣру дѣтей, такъ и не заставлять ихъ голодать. Не испорченная дѣтская натура не насищаетъ себя. Дѣтямъ же готовымъ, вслѣдствіе чего бы то ни было, постоянно есть, нужно опредѣлить мѣру: именно, съѣвшаго въ нынѣшній день противъ вчерашняго менѣше не заставлять съѣдать вчерашнюю порцію. Вообще нужно, впрочемъ, имѣть ввиду, что дитя, только что отнятое отъ груди, можетъ оставаться безъ пищи не болѣе 3-хъ часовъ, двухлѣтній и даже пятилѣтній ребенокъ долженъ равнымъ образомъ есть чаще, чѣмъ взрослый человѣкъ, долженъ есть не менѣе 4-хъ разъ.

Послѣ пищи очень важно обратить вниманіе на одежду. Послѣдняя оказываетъ великое влияніе на человѣческое тѣло, особенно же на развивающееся тѣло дитяти. Дѣти должны носить такую одежду, которая, грѣя тѣло, не ослабляла бы его, легко принимала бы въ себя испарину и могла быть, по возможности, часто перемѣняема...

Это какъ нельзя лучше выполняеть широкая, простонародная рубашка изъ ситцу или изъ какой нибудь другой бумажной матеріи, съ широкимъ воротомъ и коротенькими рукавами. Очень полезно въ первые два-три года, въ слѣдствіе избыльной дѣтской испарины, перемѣнять ежедневно подобные рубашечки. Фланелевыхъ набрюшниковъ дѣтямъ и въ холерное время не носить. Чулки лучше всего употреблять дитяти — бумажные. Одежда мальчика должна быть на столько просторна, чтобы онъ могъ бѣгать, шалить, лазить, безъ всякаго стѣсненія. Блуза или балахонъ, широкія пантагоны или шараварчики безъ подтяжекъ и ремней — вотъ лучшій костюмъ для дѣтей. Для головы же, — лѣтомъ, соломенная шляпа или фуражка изъ легкой матеріи, а для зимы — ватная, но отнюдь не подбитая мѣхомъ (¹). Обувь должна быть сдѣлана изъ растянутой матеріи, или мягкой кожи и всегда на двѣ различныя колодки. О просторности ея нечего и говорить.

А. Николаевъ.

(Продолж. будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ОТЪ СКОПИНСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО

БАНКА.

Скопинскій Городской Общественный Банкъ принимаетъ вклады для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ должност-

(¹) Мальчикъ долженъ привыкать къ перемѣнамъ климата. Нужно пріучать его съ раннихъ поръ ежедневно мыть шею холодною водою. Самое великое зло нѣжити дитя, купать его въ помятѣ и на воздухѣ, особенно знакомить дитя съ шарфами, съ теплыми, ватными манишками. Лучше всего закалять, такъ сказать, тѣло ребенка — это отъ 2-хъ до 7-ми лѣтъ. Для этого нужно ежедневно обмывать ребенка холодною водою, ходить съ нимъ въ баню, а лѣтомъ — непремѣнно купати..

ныхъ всѣхъ вѣдомствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ Скопинѣ и другихъ городахъ Имперіи, а также принимаются для процентнаго обращенія изъ всѣхъ мѣстностей Россіи вклады капиталовъ, принадлежащихъ монастырамъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ. Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, какъ на неопределеннное время, т. е до востребованія, такъ и на сроки отъ трехъ до двѣнадцати лѣтъ. Банкъ платить проценты на вклады безсрочные по **пяти** рублей на **сто** въ годъ, а на вклады срочные по **шести** рублей на **сто** въ годъ. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ лично или чрезъ почту по доставленіи ими въ Банкъ билетовъ на вклады. Для предоставлениія вкладчикамъ болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ другихъ кредитныхъ установлений въ Банкъ, сей Банкъ открылъ пріемъ отъ вкладчиковъ билетовъ кредитныхъ установлений для перевода заключающейся въ нихъ суммы въ Банкъ на процентное обращеніе, по съ тѣмъ, если на именныхъ билетахъ будетъ сдѣлана владельцами оныхъ надпись, засвидѣтельствованная присутственнымъ мѣстомъ, о предоставлениі Банку права на истребованіе, откуда слѣдуетъ, по тѣмъ билетамъ слѣдующей суммы, безыменные же билеты кредитныхъ установлений и Государственного Казначейства, для обращенія находящейся въ нихъ суммы, въ число процентныхъ вкладовъ Банка вносятся въ Банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей при однихъ только объявленіяхъ владельцевъ тѣхъ билетовъ. Билеты на вклады выдаются вкладчикамъ сообразно ихъ желанию, именные или безыменные, по съ тѣмъ, чтобы каждый вкладъ на именной билет былъ не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безыменный не менѣе трехъ сотъ рублей. Каждому вкладчику предоставляется вносить въ Банкъ вклады съ условіями напримѣръ предоставлениія вклада въ случаѣ смерти вкладчика въ пользу его родственниковъ, или обѣ обращеніи вклада, или съ него процентовъ на предметы благотворительности и проч. Кроме вышеозначенного Банкъ принимаетъ отъ присутственныхъ мѣсть, обществъ, должностныхъ и частныхъ лицъ вклады на текущій счетъ, на основаніи правилъ, опубликованныхъ въ 1865 году въ № 14-мъ указателя правительственныйыхъ распоряженій по Министерству Финансовъ съ платежомъ процентовъ по **пяти** рублей на **сто** въ годъ. Сверхъ того Банкъ принимаетъ вклады

на вѣчное время, съ выдачею процентовъ по **шести съ половиной** рублей на **сто** въ годъ. (*)

Всѣ вѣбранныя Банку вклады, собразно **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденаго Банковаго Положенія, обезпечиваются не только значительнымъ основнымъ Банковымъ капиталомъ, но и всѣмъ состояніемъ Скопинскаго Городскаго Общества, простирающимся **на вѣсъколько миллионовъ рублей**. Билеты Скопинскаго Банка, какъ не подлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ своей парицательной стоимости, приплачиваются въ казну на равнъ съ наличными деньгами, въ той самой суммѣ, на кошорую они выданы по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ. Вкладчики, усматривая значительную для себя пользу отъ возвышенія Банкомъ процентовъ на вклады противъ другихъ кредитныхъ учрежденій, и сознавая при томъ, что законъ, изъясненный въ Банковомъ положеніи, одинаково съ другими кредитными мѣстами благонадежно гарантируетъ вклады Скопинскаго Банка, внесли со времени открытия Банка, въ четыре года, въ Банкъ вкладовъ болѣе **милліона рублей**. Эти вклады поступили отъ Присутственныхъ мѣстъ, отъ должностныхъ: духовнаго, гражданскаго и военнаго вѣдомствъ, а также и отъ частныхъ лицъ, отъ обществъ, церквей и монастырей изъ Рязанской, Московской, Тверской, Тамбовской, Ярославской, Воронежской, Тульской, Казанской, Вологодской, Симбирской, Владимірской, Вятской, Саратовской, Черниговской, Смоленской, Екатеринославской, Калужской, Киевской, Костромской, Курской, Могилевской, Нижегородской, Новгородской, Орловской, Пензенской, Пермской, Полтавской, Самарской, Ставропольской, Псковской, Харьковской, Херсонской, Архангельской, Астраханской, Бакинской, Витесской, Виленской, Гродненской, Житомирской, Иркутской, Каменец-

(*) Вклады вносятся въ Банкъ при объявленіяхъ, писанныхъ по слѣдующей формѣ. Въ Скопинскій Городской Общественный Банкъ отъ такого-то. Объявление. Представляя при семъ въ Скопинскій Банкъ столько-то рублей серебромъ для приращенія процентами, на такой-то срокъ или до востребованія, прошу Банкъ выслать на мое имя, или на имя неизвѣстнаго, билетъ, въ такое-то мѣсто; число, мѣсяцъ, годъ и подпись. Если вкладъ вносится съ какими либо условіями, напримѣро предоставлениіи вклада, въ случаѣ смерти вкладчика въ пользу его родственниковъ, или относительно выдачи вклада или съ него процентовъ ии предметы благотворительности и проч., то все таковыя условія должны быть объяснены въ объявленіи; если же вкладъ вносится на вѣчное время, то вкладчикъ долженъ въ объявленіи сдѣлать положительное указаніе Банку, относительно платежа на вѣчный вкладъ процентовъ и объяснить при томъ, предоставляетъ ли онъ себѣ право въ теченіи своей жизни перемѣнить условія относительно вѣчного вклада, или та-ковыя должны остататься навсегда не измѣненными.

Подольской, Ковенской, Красноярской, Минской, Митавской, Волынскай, Олонецкой, Симферопольской, С.-Петербургской, Курляндской, Лифляндской, Тифлиской, Таврической, Кутайской, Тобольской, Томской, Эстляндской, Эриванской, губерній; Якутской, Оренбургской, Киргизской, Амурской, Бессарабской, Дагестанской, Забайкальской, Семипалатинской, Кубанской, Терской, Мингрельской Облатей; Земли войска Донского, восточной Сибири, Царства Польского и Великаго Княжества Финляндскаго. Выказавшееся такъ сильно, и при томъ со всѣхъ сторонъ нашего необъятнаго отечества, народное довѣріе къ Скопинскому Банку вполнѣ удостовѣряетъ въ томъ, что сей Банкъ въ самомъ непродолжительномъ времени разовьетъ свои операциі, до несравненно болѣе громадныхъ размѣровъ, къ обоядной значительной пользѣ, какъ Банка, такъ и Банковыхъ вкладчиковъ и заемщиковъ. Доказательствомъ преуспѣянія Скопинскаго Банка, можетъ служить еще и то, что по отчетамъ Городскихъ Общественныхъ Банковъ, доставленныхъ въ Министерство Финансовъ оказалось, что *Скопинскій Банкъ размѣромъ Банковой прибыли на основной Банковый капиталъ превзошелъ всѣ прочіе Городскіе Общественные Банки, существующіе въ Россіи* (*).

Банкъ принимаетъ къ учиту векселя отъ лицъ всѣхъ сорловій, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ Банку своею состоятельности; а также принимаются Банкомъ къ учиту купоны по процентнымъ бумагамъ и облигациі вышедшия по тиражу. Учитная операция ограничивается годовымъ срокомъ, а сверхъ того Банкъ выдаетъ суммы подъ залогомъ процентныхъ бумагъ пользующихся Правительственною или Общественною гарантіею, товаровъ Россійскаго произведенія, земли, находящейся въ Скопинскомъ и другихъ уѣздахъ Рязанской губерніи, казенныхъ и деревянныхъ домовъ, находящихся въ г. Скопинѣ; кроме того, въ скоромъ времени ожидается отъ правительства разрѣшеніе на выдачу изъ Банка ссудъ подъ залогъ домовъ, находящихся въ прочихъ городахъ мѣстной губерніи. Ссуды выдаются подъ

(*) Вклады церковныхъ суммъ въ Скопинскій Банкъ вносятся изъ Рязанской и всѣхъ прочихъ вышезначенныхъ епархій, на основаніи ВЫСОЧАЙШЕГО утвержденія 1-го Октября 1865 года опредѣленія Святѣшаго Правительствующаго Синода, которымъ предоставлено право всѣхъ церковныхъ причтамъ церковныхъ ющельковыхъ суммъ самимъ отсыпать въ Банк для приращенія процентовъ, не обращаясь къ посредству епархиального начальства.

залогъ недвижимыхъ имуществъ на сроки отъ одного до двѣнадцати лѣтъ, а подъ залогъ движимости на сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ. Проценты получаются, по учетной и ссудной операций, по **восемь** рублей на **сто** въ годъ. Банкъ покупаетъ процентные бумаги, акціи и облигациіи, пользующіяся гарантіею Правительства или Городскаго Общества, какъ въ собственность Банка, такъ и по комиссіи частныхъ лицъ, а такъ же продаётъ упомянутыя бумаги какъ собственно принадлежащія Банку, такъ и по комиссіи частныхъ лицъ; при покупкѣ и продажѣ вышеуказанныхъ бумагъ Банкъ руководствуется биржевыми на нихъ цѣнами. Вознагражденіе за выполнение со стороны Банка поручений частныхъ лицъ, относительно покупки и продажи процентныхъ бумагъ, Банкъ назначаетъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: съ суммы не болѣе тысячи рублей по $1/5\%$, отъ тысячи до десяти тысячъ $1/10\%$, отъ десяти доста тысячъ $1/20\%$, свыше ста тысячъ $1/25\%$ съ рубля.

Правленіе Банка открыто ежедневно кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, и въ производствѣ своихъ операций руководствуется ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ для Городскихъ Банковъ положеніемъ, опубликованнымъ въ № 27 Сенатскихъ вѣдомостей 1862 года и ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ дополнительными къ тому положенію правилами, опубликованными въ семъ году въ № 124-мъ Сѣверной Почты.

Директоръ Рыковъ.

*Редакторы: Арх. Феодосий. И. Арсений.
Свящ. О. Никоновъ.*

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священникъ Волковъ. Воронежъ. Октября 29 дня, 1866 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.